

Трансплантология и искусственные органы : учебник / [С. В. Готье, О. Е. Гичкун, С. В. Головинский и др.] ; под редакцией академика РАН С. В. Готье. - Москва : Лаб. знаний, 2018. - 319 с.

УДК 947.6

ПИТОЛЕНКО И. Г., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

НИКОЛАЙ ШАКУН – СОЛДАТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Введение. В истории нашей страны было очень много войн, но самой разрушительной оказалась Великая Отечественная война. Прошлое нашей страны, каким бы трудным оно ни было, это достояние белорусского народа, а его сохранение в памяти людей, передача молодому поколению пережитого опыта, накопленных ценностей, моделей поведения, элементов национально-культурного наследия – важнейшая политическая, нравственная, культурная задача. Общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров, когда в стране сохраняется уважение к родному языку, к памяти предков, к отечественной истории.

Историческая память о Великой Отечественной войне – это не только представления о героических событиях военной истории, о подвигах, патриотизме и достижениях людей. Это – ценностные ориентиры, способствующие формированию и укреплению патриотизма и гражданского самосознания. Память об этой войне, которая определила не только будущее нашей страны, но и всего мира, связана с историей каждой семьи. В нашей семье есть традиция собираться вместе на празднование Дня Победы, так как этот день важный в истории страны и истории нашей семьи. Мы храним память о родственниках, прошедших и видевших войну собственными глазами. Для меня наилучшим примером мужества, отваги и чести является мой прадедущка – Шакун Николай Михайлович (1922–1999 гг.).

Материалы и методы исследований. При подготовке данной статьи были использованы научные публикации, воспоминания, материалы интернет-ресурса. Применялись методы сравнения, обобщения, анализа, синтеза и др.

Результаты исследования. Великая Отечественная война застала моего прадедущку Николая Михайловича Шакуна в своей родной д. Стражево современного Дубровенского района Витебской области. Перед

войной он работал в местном колхозе. Когда началась Великая Отечественная война, у моего прадеда была уже семья.

Дубровенский район и д. Стражево, где проживала молодая семья Шакун, были оккупированы немецко-фашистскими захватчиками 17-20 июля 1941 года. Здесь оккупация продлилась более трех лет – до июля 1944 г. Гитлеровцы включили Дубровенский район в состав территории, административно отнесенной к зоне армейского тыла группы армий «Центр». Всей полнотой власти в районе обладали полевые и местные комендатуры, а во всех крупных деревнях были созданы районные (волостные) управы и полицейские гарнизоны. Для осуществления политики геноцида и проведения карательных операций сразу вслед за войсками в район прибыли карательные подразделения войск СС, айнзатцгруппы, зондеркоманды, тайная полевая полиция, полиция безопасности и СД, жандармерия и гестапо. Издевательства и казни, реквизиции и грабежи населения были постоянными в период оккупационного режима.

За период оккупации с 17 июля 1941 г. по 26 июня 1944 г. в Дубровенском районе погибло 3470 мирных жителей, были уничтожены почти все материальные ценности. Частично уцелели дома только в Малобаховском, Добринском, Зарубском сельских Советах и в г. Дубровно [2].

Оккупационный режим вызвал яростное сопротивление населения края, которое участвовало в патриотическом подполье и партизанском движении. Территория Дубровенского района входила в зону действий партизанской бригады К. Заслонова, партизанского отряда «Грозный», спецотрядов «Мститель» и «Сокол», подпольные организации действовали в п. Осинторф и д. Новая Тухишь, группы в г. Дубровно и на ст. Осиновка. При партизанских соединениях действовали Дубровенский райком партии и Дубровенский райком комсомола.

В годы Великой Отечественной войны жители Дубровенского района не только сражались с гитлеровцами на оккупированной территории, но и воевали на фронте. Среди них был и мой прадед. На начало войны моему прадедушке Николаю было 19 лет, поэтому он не сразу был мобилизован в ряды Красной Армии. С октября 1943 г. по июнь 1944 г. на территории Дубровенского района проходила линия фронта. В 1944 г. Н. М. Шакун был призван в Дубровенский РВК и направлен на фронт.

Изучив боевой маршрут прадеда, мною было выявлено, что в составе 1103 стрелкового полка дорога Н. М. Шакуна до Берлина и Победы началась с Рудни-Городища (современный Житомирский район Житомирской области Украины) в качестве ефрейтора медицинской службы. Двигаясь на запад, прадедушка Николай дошел до столицы Польши в звании ефрейтора 364 стрелковой дивизии. После операции по

освобождению Варшавы и разгрома немцев в Польше (1-17 января 1945 г.) дивизия прадеда двинулась на Берлин. Там он и встретил Победу [1].

Родной Дубровенский район был освобожден 26 июня 1944 г. войсками 31-й и 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта в ходе Витебско-Оршанской операции, куда и вернулся мой прадед после войны. Всю жизнь он прожил в родной деревне Стражево, работал в колхозе, воспитывал с прабабушкой детей. Однако война оставила свой отпечаток на его здоровье: прадедушка не слышал на одно ухо – сказалося ранение в районе височной кости. За мужество и отвагу прадедушка Николай был награжден медалями и орденами:

- «За отвагу» (31.01.1945 г.) – при форсировании реки Висла 15-16.01.1945 г. вынес с поля боя 18 тяжело раненых бойцов с их оружием и оказал на поле боя медицинскую помощь 39 воинам,

- «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945 г.),

- «За освобождение Варшавы» (09.06.1945 г.),

- «За взятие Берлина» (09.06.1945 г.), являясь ефрейтором 15 механизированной дивизии ГСОВГ,

- орденом Красной Звезды (13.06.1945 г.) – работая санитаром-носильщиком, он был награжден за смелость и храбрость в период наступательных боев полка при прорыве укрепленной линии обороны противника западнее города Яблоно-Легионово и форсировании реки Висла, вынес с поля боя 32 тяжело раненых бойца с их оружием,

- орденом Отечественной войны I степени (6.04.1985 г.) [1].

Заключение. Война уже давно стала историей, а мы – современное поколение – помним, что сделали для нас деды и прадеды, не забываем их бессмертный подвиг и величайшую жертву ради будущего. Мы благодарны им за защиту и заботу о нас, потомках. Ведь для того, чтобы мы жили сегодня, они сражались и умирали в боях с жестоким врагом-захватчиком на фронтах 1941-1945 гг. И наша семья хранит память о прадедушке Николае Михайловиче Шакуне, который вместе с другими воинами Советской Армии внес вклад в общую Победу в сложнейшей схватке с фашизмом.

Литература. 1. Николай Михайлович Шакун [Электронный ресурс] / Память народа. – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru>. – Дата доступа : 20.09.2022 г. 2. Хроника освобождения Дубровенского района от немецко-фашистских захватчиков 25 июня 1944 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://dubrovno.vitebsk-region.gov.by/ru/news_raion-ru/view/xronika-osvobozhdenija-dubrovenskogo-raiona-ot-nemetsko-fashistskix-zaxvatchikov-25-ijunja-1944-goda-12583-2014/ - Дата доступа : 21.08.2022.